Compétence

: Savoir représenter des solides et calculer des volumes

Legon

Solide

Perspective
cavaliére

Parallélépipéde rectangle (ou pave droit)

Salide compasé de six faces rectan-
gulaires.
Cas particulier : le cube

. Cylindre de révolution

; a
: =]
- ]
ressssaans) o
at” b
e
Lo ueur

Solide compuase : rayon r - O
# de deux faces paralléles et super- =
posables en forme de disque : les L h
bases : i E [
= d'une surface |latérale. base % base O
Pyramide
Solide composé /\
= d'un sommet 5; e |
* d'une base polygonale ne conte- . base
nant pas §; [
* de faces latérales triangulaires de bacs I
sommet 5.
| Cone de révolution e _ _
Solide compasé : base
# d'une base en forme de disque ; | Nauteurs
® d'un sommet 5 situg sur la per-
pendiculaire a la base passant par ranfan -
son centre;
» d'une surface latérale. aihs
st e [N =
Parallélépipéde rectangle (ou pavé droit) Pyramide
' % ¥ = Longueur x largeur hauteur
JEOTPRS DY - 1
e =i r::l;:auteur - = = Aire de la base
Longuseur e - 3
| o e * hauteur
Cylindre de révolution
| Cone de révolution
1" = Aire de [a base - & 1
* hauteur Wy 1= = Aire de la base
ok 3
=nr-h
rayan r # hauteur
1
==mr'h
base 3

Exemple :

Calculer le volume du cone tel que r = 6 cm et h = 7 cm.
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Exercices

Exercice 1 :

Laura doit ranger des boites de chaussures sur I"étagére représentee ci-dessous.
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Les dimensions ne sont pas a ['échelle.
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1,32 m

Consignes données a Laura :

® [ es boites de chaussures sont placées de fagon a ce que 1'étiquette soit devant.
® [ ¢ but est de ranger le maximum de boites sur une etagere.

® [l ne doit y avoir qu’un seul modele de boite dans le meuble de rangement.

Il y a deux modeles de boites : Boites Modele | | Modele 2
Longueur (en cm) 30 35
1) Selon vous, quel modéle de boites va-t-on Largeur (en cm) 22 24
141 - - e =7 - ¥
GhD]b‘lI pour respecter les consignes Hauteur (en cm) N 13
Justifier.

2) 51 on choisit le modéle 1, le nombre de boites de chaussures rangées sur I'étagere sera de :
70, 80 ou 90 boites 7 Justifier.

Exercice 2 :

Une entreprise doit construire des plots en béton pour border des
trottoirs. Ces plots sont formés d'un cylindre de révolution
surmonté d’une demi-boule.

La hauteur du cylindre doit étre de 40 cm et son rayon de 20 cm.

1) Calculer la valeur arrondie au cm® du volume du cylindre.
2) Caleuler la valeur arrondie au em” du volume de la demi-boule.

3) Calculer le volume de béton nécessaire pour fabriquer 1 000 plots. Donner la réponse en

=
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Compétence : Savoir construire des sections planes de solides ]

Legon

Propriétés :

1) La section d’un parallélépipede rectangle par un plan parallele a I'une de ses faces est un rectangle de méme
dimensions que cette face.

2) La section d’un parallélépipede rectangle par un plan parallele & 'une de ses arétes est un rectangle.

Exemples :
B C Lasection estun B C Lasection est un
Ay D rectangle de mémes AL rectangle dont 'une
Gl L. L dimensions que la 1 o des dimensions est
Pall F face ABGH. el F lalongueur de
H E H E

['aréte [DE].

Propriétés :

1) La section d’un cylindre de révolution par un plan parallele & I'une de ses bases est un cercle de méme rayon que
la base.

2) La section d’un cylindre de révolution par un plan perpendiculaire a I'une de ses bases est un rectangle dont 1'une
des dimensions est la hauteur du cylindre.

Exemples :

Propriété :
La section d’'une pyramide ou d’un cone de révolution par un plan parallele a la base est une réduction de la base.

Exemples :

Propriété :
La section d’une sphére par un plan est un cercle.

Exemples :

1°" cas : le plan passe par le 2% cas:le plan ne passe pas | 3°cas:Le plan esttangenta
centre de la sphére. par le centre de la sphere. la sphére.

A=)

La section est un « grand
cercle » de la sphére: le
cercle et la sphere ont le
méme centre O.

La section est un cercle
de centre I, point
d'intersection du plan et de
la perpendiculaire au plan
passant par O.

La section est réduite a un
point.
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Exercices

Exercice 1 :

On considere le pavé droit ABCDEFGH tel que AE = AD = 3 cm et
GH = 4 cm.

Déterminer la nature et les dimensions de chacune des sections planes
obtenues quand on coupe ce pavé droit par :

a) Le plan parallele 8 ABCD passant par 1.

b) Le plan parallele & ADHE passant par J.

c) Le plan paralléle a [DH] passant par A et C.

Exercice 2 :

On construit un cylindre de révolution de hauteur 7 c¢m et dont le
disque de base a pour rayon 4 cm.

On coupe ce cylindre par un plan perpendiculaire a son axe (0O’) et

passant par L.
Quelle est la nature de cette section ? En préciser les caractéristiques.

Exercice 3 :

On coupe une spheére de centre O et de rayon 6 cm par un plan
passant par le point A tel que OA = 2 cm.

M est un point de la spheére appartenant a ce plan.

1) Quelle est la nature de cette section plane ?

2) Calculer une valeur approchée au mm pres de AM.

Exercice 4 :

On considére un cone de révolution avec une base de rayon OM = 4
cm et une hauteur OS = 5 cm. Soit O’ un point de [SO] tel que OO’
= 3 cm.

On coupe ce cone par un plan parallele au disque de base passant par -

0.
Quelle est la nature de la section plane obtenue ? En préciser les ca-
ractéristiques.
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